

港擁七大優勢 金融中心表現佳

馬時亨：家辦在港落戶 資金流入利財管行業

近年市場上有一部分人看淡香港前景，但前商務及經濟發展局局長馬時亨昨日出席總商會活動時提到，香港國際金融中心的角色表現良好，並有效吸引更多家辦辦公室在港投資；雖然股票市場較遜色，但這只是周期問題。他又列舉了香港的七大優勢，如果能加以鞏固，乃至進一步強化，香港將再度閃耀，並達到另一個全新的高度。

大公報記者 劉遠

馬時亨認為，香港具備七大優勢，分別為穩定的金融市場、國際金融中心的地位、獨立的司法系統、資金及人員的自由流動、互聯網自由、優質的本地教育系統，以及吸引全球人才。

馬時亨表示，金融穩定性是任何國家及城市邁向成功的關鍵，自己堅定認為，即便近年來港股表現不算理想，但香港的國際金融中心地位未曾動搖，因為金融市場並不局限於股市，還有多項其他業務。

股市波動 只屬周期問題

銀行業方面，有全球排名前100的銀行中，許多都選擇在港設立辦公室；在保險業層面上，香港具備高度發達的市場，業務規模龐大，並且受惠內地消費者提振，業界表現非常理想；財富管理方面，業界吸引大量資金流入，許多家辦辦公室在港投資；債券市場在22年間也取得長足進展，馬時亨稱：「我曾經的政策目標就是促進債券市場發展。」

對於港股走勢波動，馬時亨認為，股市本身有周期，龍年以來市場突然變得更加活躍，相信隨着內地經濟逐漸復甦，以及利率開始降低，股市將有更好表現。

馬時亨提到，支持香港發展的另一關鍵因素是高效廉潔的政府。他指出，有機構在報告中反映，特區政府是過去5年間是第二高效的政府，對於坊間討論政府出現的各種問題，他提醒應專注於事實和科學的研究。此外，香港的清廉度也位居世界前列。

馬時亨表示，香港有獨立的司法系統，例如普通法系統。同時，本港資金及人員往來流動自由，「如果需

香港七大優勢

- 穩定的金融市場
- 國際金融中心的地位
- 獨立的司法系統
- 資金及人員自由流動
- 互聯網自由
- 優質的本地教育系統
- 吸引全球人才

大公報記者整理

要匯款，你不必向金管局申請許可，而且只要不是罪犯，就能自由離境。」

大學排名高 培養人才精英

另外，互聯網自由和本地教育也非常重要。馬時亨指出，業界需要更多本地人才，而香港的多間大學在全球擁有非常高的排名，培養了許多人才，並且還有出色的教育系統以提供訓練。

馬時亨強調，香港應着力吸引全球人才前來，最近幾年確實有許多人出於各種原因離開，但同時也吸引了許多人才進入。他又反駁大部分人才都是來自內地的論調，因為根據一項新的調查，很多內地人實際上在海外接受教育，相比移民離開的部分人而言更加勝任。

馬時亨相信，若能充分保持上述七大優勢，甚至於進一步加強，香港將再度閃耀，並有機會站上全新的高度。



▲馬時亨（右）昨日出席總商會活動時指出，香港國際金融中心的角色表現良好。 大公報攝



▲香港作為國際金融中心的地位未曾動搖。

港有借有還 信用評級良好

財政穩健

根據上月公布的財政預算案，特區政府庫房預計本年度將錄得綜合赤字1016億元。

前商務及經濟發展局局長馬時亨表示，中國有句名言「有借有還，上等人也」，只要有能力清償債務，債主就會願意借錢給你。

馬時亨形容，幾乎沒有哪家公司不負責任的，好比自己即便不清楚別人是否有貸款，但事實是許多人都有，「為什麼他們表現得如此輕鬆？因為他們有通

過自己的工作和財富創造的能力，去還清這些債務。」

再放眼一座城市，馬時亨表示，只要在評級機構眼中具備償債能力，那麼即便有債務也沒關係，但千萬不要落入評級機構降級的處境中。他指出，目前並未看到香港有降級的風險，相信財政司也會密切監察特區政府的開支。

馬時亨認為，香港保持了非常良好的信用評級，「還得到，才容易借錢」。他相信，財政司司長在公布財政

預算案時，已經充分考慮這些情況，希望特區政府推出的措施行之有效，讓經濟重新轉動起來。他表示，自己對於前景並不持悲觀態度。

倡拓東盟中東市場 減依賴歐美

另外，馬時亨指出，香港應充分利用內地提供的支持，並改變商業模式，以往依賴美國、歐洲等市場，未來則需要更加關注東盟、中東地區的生意。他並表示，香港可以考慮再工業化，建議關注高價值產業。

114億北水掃港股 近三個月最多

信心增強

北水積極入市掃貨，昨日已是港股通連續第20個交易日出現淨流入，流入金額達到114億元，屬過去20個淨流入的交易日中，金額首次超過100億元。

資深證券界人士謝明光指出一個常見現象，每當恒指突破重要阻力位，翌日便會留意北水流入會否大增，若淨流入增加，代表了北水也認同港股升勢，恒指上升的動力便會加強。正如周一恒指突破100日平均線後，昨日北水淨流入

高達114億元，為去年12月中以來最多，反映了港股上升動力加強，估計恒指會呈大漲小回的格局。

外資加入 美市吸納ADR

北水昨日淨買入最多的股份主要是盈富基金（02800）、南方恒生科技（03033）及恒生中國企業（02828）。謝明光指，一如過往，北水會先買入指數相關ETF，繼而再在市場中尋寶，相信內需股會是北水下一個目標，建議可留意一些餐飲股，當中九毛九（09922）可

作首選。

香港股票分析師協會主席鄧聲興表示，港股成交量達到1200億港元以上，而且北水流入金額也超過100億元。流金大舉流入港股的情況已見明顯。他又指，早在上月已見資金透過不同渠道吸納港股，除了經港股通流入外，也有外資在美股ADR市場掃貨，反映資金對港股後市的信心增強。目前來看，資金主要流入內需相關的股份，建議可留意華潤啤酒（00291）及名創優品（09896）。

國策推動「AI+」 三大層面受惠



兩會概念股尋寶

全國兩會期間，人工智能（AI）成為熱門話題之一，政府工作報告首次提出開展「人工智能+」行動，加快發展「新質生產力」。證券分析認為，「人工智能+」意味AI將更廣泛應用於各個領域，包括底層技術建築到應用層面，首選以AI作為核心業務的百度（09888），其次有聯想集團（00992）及網易（09999）。

近年AI領域在全球掀起熱潮，主要由於大型科企在AI領域再具劃時代意義的突破性發展，繼有OpenAI開發的AI聊天機器人程式ChatGPT，以及文字生成影片模型Sora，反映科企在AI領域中深度挖掘價值，相關芯片及AI概念股帶動美國科技股的升勢。不過，中國在AI領域的發展方興未艾。

底層技術留意芯片板塊

國家工信部數據顯示，2023年，全國AI核心產業規模已達5000億元（人民幣，下同），其中，AI大模型市場規模達21億美元（約164億港元），按年增長1.1倍。預計2024年，全國AI大模型市場規模將達216億元，繼續保持雙位數以上年均增速。

光大證券國際證券策略師伍禮賢認為，中國推出「人工智能+」行動，主要希望借助技術突破口取得優勢。他解釋，目前在全球AI領域發展中，雖然主要由歐美國家取得技術突破開端，但距離真正商業模式而獲得大量收入仍是言之尚早，加上中國在發展前沿科技一直走在世界前端，此刻加強在AI領域發揮，勢必佔盡先機。

AI領域核心關鍵精粹，在於利用程式指令進行自動化、智能化，伍禮賢指出，

當中涉及多個子環節，主要分為三大層面。首先是底層技術建築，包括能夠運行智能化模式的AI芯片，例如有中芯國際（00981）、華虹半導體（01347）及ASMPPT（00522）；另有提供儲備功能的軟件產業，創新奇智（02121）及中軟國際（00354）等與AI領域高度相關的企業。

AI助網易騰訊降開發成本

伍禮賢續說，第二個層面為支撐技術的實體，包括早前已在美国CES展發表逾10款AI電腦的聯想集團，其雲端業務亦與AI領域有關。

至於第三個層面為技術應用，涉及範圍更為廣闊。伍禮賢表示，日常生活應用包括為內地城市規劃提供AI解決方案的高湯（00020），還有提供辨識平台的美圖（01357），均屬於AI應用。他續說，網易（09999）及騰訊（00700）等利用AI開發網絡遊戲構圖、角色形象等，可從而減省開發成本。

伍禮賢提到，近年車企致力推動自動駕駛，受惠股包括提供汽車顯示產品的京東方精電（00710），以及相關智能電動車配件的富智康（02038）。他表示，相關AI應用平台包括百度、知乎（02390）、第四範式（06682）亦可留意。



▲政府工作報告提出開展「人工智能+」，市場預期AI概念股勢將受惠。

AI三大層面相關概念股

股份	涉及範圍
底層建築	
中芯國際(00981) 華虹半導體(01347) ASMPPT(00522)	自動化模式運行底層技術
創新奇智(02121) 中軟國際(00354)	以人工智能技術為企業提供AI產品及解決方案
支撐技術實體	
聯想集團(00992) 舜宇光學(02382)	透過相關電腦、雲端業務支持 VR產品對視學光學要求較高
應用	
商湯(00020) 美圖(01357)	為內地城市規劃提供人工智能應用方案 提供辨識平台，輸入指令能自動生成畫面
生活支援	
網易(09999) 騰訊(00700)	利用人工智能自動生成圖、角色形象、場景，減省遊戲開發成本
網絡遊戲	
吉利汽車(00175) 京東方精電(00710) 富智康(02038)	涉及自動駕駛汽車業務 為汽車生產商製造顯示產品 提供智能電動車軟件配件
自動駕駛	
百度(09888) 知乎(02390) 第四範式(06682)	推出文心大模型 推出自動對答平台 提供人工智能解決方案
平台	

大公報記者整理

120億人幣國債在港發行 超購逾2倍

反應熱烈

中國財政部通過香港金管局的債務工具中央結算系統（CMU），面向機構投資者昨日（13日）在香港發行總值120億元（人民幣，下同）國債，合共錄得認購總額379.29億元，超購2.16倍。

本次人民幣國債共發行4個品種，包括2年期30億元、3年期30億元、5年期30億元和10年期30億元。2年期、3年期、5年期和10年期新發國債的中標利率分別為2.2厘、2.28厘、2.39厘和2.45厘。

協助財政部在港發債的交通銀行香港分行指出，作為今年在

港發行的首期人民幣國債，本次發行較往年有所提前，為投資者適時提供更多優質資產的選擇，彰顯出中央人民政府對香港融入國家發展大局的堅定支持。

交銀香港：外資充滿信心

另外，本次成功發行折射出國際投資者對中國主權信用的認可、對香港經濟持續穩定增長的信心。

若包含此次發行的120億元在內，自2009年起，財政部已在港累計發行人民幣國債3230億元，期限結構持續優化，收益率曲線日益完善。

中國數字經濟佔GDP超四成

發展加快

隨着科技進步，人工智能（AI）已成為數字經濟和新質生產力發展的重要引擎。證券界認為，數字經濟的發展離不開互聯網，預期在資訊及數據安全領域或有機會加強監管。

國家統計局數據顯示，中國數字經濟規模在2022年已達50.2萬億元（人民幣，下同），按年增長10.3%，佔GDP（國內生產總值）比重進一步提升至41.5%，反映數字經濟進入量質齊升的快速發展期，成為推動經濟回升向好的重要力量。

光大證券國際證券策略師伍禮賢表示，數字經濟對未來前景而言是大勢所趨，例如人工智能化、5G規模化升級，由互聯網世界應用到現實生活，涉及多個企業層面，包括虛擬產業、平台經濟、電訊營運等。

不過，伍禮賢認為，畢竟不同行業周期有別，即使受惠數字經濟帶來紅利，惟相關行業的利潤表現或有偏差。他續說，目前暫未見內地針對數字經濟、產業互聯出現強制性監管，惟相關行業面臨激烈競爭是一大挑戰。